

日用零件  
地址: 芝罘区威海路100号  
电话: 6610123

# 布条线头造出“黑心棉” 燃烧试验教您辨真假

## 目前烟台市取得生产许可的被褥生产企业有9家

通讯员 莫言 张志然 文/片 本报记者 秦雪丽



▲开学季节正是被褥销售的旺季。

### 一床棉被三四十元 学生民工是购买主力

4日,记者来到三站批发市场床上用品专区,作为市区最大的棉被批发零售市场,这里聚集着众多商户,每家商户都把被褥等床上用品摆在了显眼位置,价格也从几十元到上百元不等。在一家店,记者了解到,最便宜的一床被子售价为30元,“这里面也是棉花,只不过放得少,所以价格便宜。”店老板推销说,“很多民工或者学生都买这种被子。”

随后,记者来到靠近高校的烟大市场,不少被褥店打出:“新生开学,床上用品批发零售”的字样来招揽生意,有的甚至还打出“降价促销”牌。“这床棉褥子非常柔软,而且厚实。”在一家床上用品店,店老板说,最近几天学生开学,生意特别好,“很多学生都拿这种25元的褥子,实惠便宜。”同时,记者发现,这种廉价的被褥多为“三无”产品,没有任何厂家厂址的标识,但很受工地上及学生的青睐。

在市区一家被褥店,正在处理商品准备改行的店主指着门口一堆褥子坦言:“说实在的,这些褥子里面不是棉花,而是地毯绒,20多块钱一床能有什么好东西。”

在附近的另外一家被褥店,价格则相对较高,一床被子最少在七八十元钱。“这都是我们自己加工制作的,里面绝对是好棉花。”店主称,如果不放心,可以撕开检查里面的棉花。



▲合格的生活用棉被有很强的韧性。

### 核 心 提 示

近日,随着烟台各大高校新生纷纷入学,棉被也进入了热销期,然而记者走访市区多家棉被批发零售店,发现市场上的棉被价格不一,每床棉被高的上百元,低则三四十元。记者在市场上以60元的价格购买了一套被褥,经烟台市质监局产品质量监督检验所检验,发现竟是“黑心棉”产品。



棉检师正在分析“黑心棉”棉被的具体材质。

### 填充物“五颜六色” 燃烧试验来判真假

这种价格便宜的被褥,是否真的如商家们所说用的是棉花?带着种种疑问,记者在市场内随机购买了一套棉被褥,被子售价35元,褥子售价25元。

带着这一套被褥,记者来到烟台市质监局产品质量监督检验所纺织纤维检验科,在得知记者来意之后,工作人员表示,可以帮助进行相关检验。

首先,国家级棉检师王深用剪刀把被子口

缝合的线剪开,让记者感到吃惊的是,外表光鲜摸起来厚实柔软的棉被,里面填充物的颜色竟暗淡发黑,一些部位的填充物甚至“五颜六色”,并散发出阵阵霉味。“填充物的成分看起来很复杂,但从手感特征断定,不可能是棉花。”王深手摸着这床棉被介绍:“应该是一些纤维制品下脚料、布条、线头等。”

在王深的指引下,记者看到这些填充物中确实有不少布条、线头,



燃烧试验时,“黑心棉”棉絮结成了疙瘩。

为了更好地证明填充物的材质,王深还特意做了一个燃烧对比试验:分别从检验室合格棉被中及记者购买的棉被中,抽取少量填充物,捻成绳子,用打火机点燃。合格棉被的填

充物迅速燃烧,且燃烧完全充分,残留物用手一捻立马变为粉末。而记者购买的这床棉被,燃烧时黏成一块,出现了一个个小疙瘩。“这就证明这床棉被不是天然棉花制成。”

### 标识语隐秘不规范 热销的褥子竟为工业保暖用

当打开褥子的“外衣”后,里面的填充物又让记者大吃一惊,摸起来柔软的褥子,里面竟是一堆堆的红色地毯绒,“这也就是所谓的地毯下脚料。”王深介绍,地毯厂在生产过程中会产生很多下脚料,一些商家会收集起来,用来填充生活用被褥,“这也

属于黑心棉的一种,在生活被褥中是国家明令禁止的。”

另外,细心的检验人员还发现,这床褥子在不起眼的地方还贴着一张标识,上面竟写着:工业保暖用。然而在购买时,商家曾向记者推销:“很多学生都购买这种褥子,因为睡起来舒服。”

据烟台市产品质量监督检验所纺织纤维检验科张科长介绍,工业保暖被褥是允许用地毯下脚料等作为填充物,但这床褥子的标识很不规范,如果是用于工业保暖,按照规定必须在明显位置标注“非生活用品”等字样。

“从这床褥子的设

计大小来看,分明是单人床褥子的标准,如果用于工业保暖,褥子的面积要比这大得多。”张科长介绍,从某种意义上讲,商家们打了擦边球,而消费者如果没有注意标识,很容易造成误导,购买这种工业保暖被褥,当成贴身生活用品。

### 延伸调查

#### 烟台有9家被褥生产企业 市民可拨打6920233进行举报

据了解,“黑心棉”一般包括纤维性工业下脚料、医用纤维性废物、再生纤维性物质、废旧服装及其他废旧纤维制品等物质。

一位曾销售过黑心棉的业内人士向记者透露,黑心棉被用手一拍,会出现很多的粉尘,“确实特别脏,进货时我都嫌

弃,不愿去搬。”该业内人士透露,因为价钱便宜,一床褥子才卖20元左右,所以需求市场大,走量很多,主要是工地上的一些民工,以及部分高校学生。”这种黑心棉被,表面开起来很光鲜,但盖不久,就会挤成疙瘩,质量极差,影响身体健康。

同时,在采访中,一

位商贩透露,目前棉花弹好后的市场价格为每斤17元左右,一床棉被大概在3斤—5斤,除了面料、人工费之外,一床棉被售价至少得在70元以上。

记者从烟台市质监局了解到,目前烟台市取得生产许可的被褥生产企业只有9家。针对学校订购的被褥,每年3月

份起,质监部门都会进行专项检查,从企业的使用原料到生产加工成品,都会进行检验。“学校统一订购的棉被在质量上是有所保证的,建议学生还是统一在学校购买。”一位负责人介绍,如果发现黑心棉小作坊,市民可拨打6920233进行投诉举报。

### 辨别黑心棉

#### 优质棉被 摸起来有弹性

据张科长介绍,这些工业纤维下脚料作为棉被填充物,对人的身体健康会产生不可预估的影响,“因为你不知道这些东西的真正来源,可能是地毯下脚料,废旧衣服,也可能是一些医疗绷带等垃圾。”张科长介绍,在他们以往的检查中,发现一些黑心棉作坊,几乎都是把各种纤维制品下脚料堆到一起,生产环境极其恶劣。

“这种填充物,很容易从被褥中钻出,如果人铺盖了这样的被褥,容易引起呼吸道感染、皮肤病。”张科长称,他们在检查黑心棉作坊时,有时皮肤会出现过敏症状,手上长出很多红斑点。

在生活中,市民又该如何挑选棉被呢?棉检师王深介绍,首先要看棉被上的标识,一般来说,标识上都有等级、相关执行标准、品名、洗涤说明、厂名厂址等;另外,可以根据手感判断,合格的棉被摸起来有弹性,用手撕扯具有很强的韧性;拿一团棉花,用手揪扯会发现棉花纤维有比较整齐的长度,且光泽洁白自然;而“黑心棉”被褥,一般来说,很容易扯碎,同时,严格来说,棉被内的填充物都会有网纱包着,以保持它的平整。

另外,张科长提到,一些商家虽然打着“可以拆开看”的幌子,但市民不要轻易相信。因为在她们的检查中,经常会看到一些棉被外缘是柔软的优质棉花,而被子里面则夹杂着很多下脚料,“制造黑心棉的商贩也是挖空了心思。”对此,张科长提醒广大市民,尤其是学生购买棉被时,不要只贪图价钱便宜,在挑选时要尽可能多的看一下填充物,必要时可以采取燃烧试验来判定,填充物是否为棉花。

### 5招教你 辨别黑心棉

一看 看商品是否有标志,是否有完整的厂名、厂址、执行标准、成分含量、内填充物等。

二捏 正常的棉花手感好,较柔软,有弹性,而黑心棉看上去杂质多,手感粗糙,无弹性。

三扯 “黑心棉”是由工业废料、废旧纤维等组成,纤维长度不一。

四拍 “黑心棉”制品含杂率高,选购时可用力拍打制品,看是否有大量灰尘出现。

五闻 “黑心棉”闻起来有异味。(据《华商报》)



